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Kapilola 5.
Kolik vran musime pozorovat?

Kdy? nevis co détas, zeplej s
it Avi R

Jorry Bournells, 6mdF
e s BYTE WF v kaZdém éisto

Tohle je opdt kapi
apitols sduke |

Sdohont ![:b pitola o redukei informacf, Jo to kapitola picce jen radosing
edehozf, Redukee populac Jen radostngj3f neZ t
« spolehivé recen p r\[! ’ we na vzorek md dobie propracovanon teorii i dobfe vypracov: Z

epty. : rcn , : 4 acovan
ol pLy ukvlcré aperace tu nejsou snadnd, ale je mnoho ld i
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Touto kapi
apitolou vs i .
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, se zaskviti svojl moudrosti a uéenosil, Budeme sluZel
Watsona hodné pouitvat, e

5.1, Vzorek z nouze
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VS ny vedny jsou Serné?" Odpovid je } p L H /
y H poved je ik jednoduchd, Ze po nf nemusime pid 1

OGUChi, Z 1 nemus
kdpll(ﬂ}’ a pmoz.cné mf "V " m dtrat na kone
Al Cchny!‘ Na druhé strand asi nikdo nlkdy nCP(”»Om“’l "’eCh")
Vl«iny. I\Ib’l,b)’\ﬁi ndm nic jingt YA VIZe VTS H crnycn l ops

HNCho, ne7z s¢ SpOkO)ll st I'LLllfln. Ze "v&t8ina vian je dernych”

R ¥ v t

¢ 10 néco, ¢o uZ zndme: lb’dl]k()vdlhi ll"(lly a reality vede k tvrzenfm pmvdé vodobnosintho
0 C

7. Yy

Z it

92

Skupiny, 0 kieyé se ¥ sociolopickém vyzkumu zajfmibme, nejsou malé, V kvantitativad verzi

yrkmnu jsme schopni zkoumat celon skupinu jenom vyiimetng. Pravideind jediné sEftdnf Hdu

e studif celd populace. Vétkinou stodujeme jen adklerd éleny skupiny i douldme, 7 naude

s4viéry budoy aplikovateiné i na ostatnf, naty nestudovand, To nds privadi k dvéma zdkladnim

wrmintim, kieré poticbujeme pro tuhle kapitohu populace & vzorek (vybhdrovy soubor). Jejich

Jdefinice j¢ jednoduché:

[T

-__,_.é-——.__-__‘___.——«-..‘_,...__.

ey

VZOREK: skupina jednotek, Které skutetné pozorujeme
POPULACE (neboli 2ékladnf sovbor) je soubor jednotek, © kteeém

pﬁ:dpok)ﬁdflmc, e jsou pro ndj nade wiviry platné

N&S stéejnf dkol je najit postup, #by yystedky, Kiers zfskdme na vzorku, byly co nejvice
podobné #m, Kieré bychom zfskali na ¢elé populact, Proaf vic, kierd ndm phijde na mysl, je,
snafit se mit vzorek ¢o nejvaisl. Al nase ndsledujtef pravdivi pohfdka nim ukdze, e to nenf

jen tok:

Pohgdks __p;q})_drnsﬂgjgf‘déti 8.
Q hodné velkém vzorky, aneb Jak 10 nevysio

Byl jednou v Amerlee velice rov&fteny tyden(k, Kier§ se jmenoval Literary Digest, Byi o svich
Etendfi hodnd obifben. Byl prostuly \aké tim, Je spolchlivd ptedpavidal vgsledky
pres&denmkych voleb. Jeho pledpovEdi byly zuloZeny nt obrovském vzorku dvou miliontt
volith. (Dnes jsou podobné predpovedi salodeny na vZorku Hisfekrat mendfm.) Yeorek byl
skonstruovin 7 mnoha sdrofi, Literary Digest st opatfil advesy volie 7 celyeh USA Pouifval
pro zdroje Jako telefonnf seznamy, mdstské noresdfe, ndeesy drzitelii fididskyeh privkaaii,
Senské sezpamy arganizacf; seznuny predplatitetd novin a Sasapist md,

Predpovidi byly presné o tspédng ve volbdeh 1920, 1924, 1928, 1932, 4 pak plidly volby v fos
1936, Lierary Digest pledpovedd), o presidentsky kandiddt Landon porazf Ruosevetia rozdfiem
14%. Pritel volebnf den s § afm 1 konee sidvy Literary Digestu: Franklin Delano Roosevet
2vftezil detivon vétsinow
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T
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Cvitent 4,1,

eprezentoval 7 i { relt resiem do, & yejtl 1
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atd, Krize to viechno i
" . 2 Sechno zménila: soc
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piisludntky nizétct i J i . )
h sociding ckonomickgch vrstey, kieff predtfm piflig dasto hl
nehlasovali.

MU[.QIHC !e(ly erl ¢ v letech 1920-19 32 ‘edp vidi Li Crity y Dj csiu V}'(l}' enom lhihodOlL
fl s Pl no tera Juid }

Abychonl byh Y(:h()p(" 2 Ch()Vni”f V. ()lkl) ])lt’,d l()Vidd( Ch(lv. nf popul.l(,c musi str llktlllﬂ
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4 b SIeC, § k -j *
vzorku illlltO\’ﬂt Ql()zelll p()pulncc tnk ple‘;llé f i(,‘ to jen mozne,

juko ndboZenstve, zemépisnd poloha

e krize privedia k volebnim urndm

Dr Watson: Ale 1 je pr.

: son: Ale 1o e pieci docela leiké! Kdyz je v populaci Feknsme 519
en, tak vybery taks Z ( V
en, tak vyberu také 51% fen do vzorku, a kdys je v populaci 12% lj

o 050

nad 65 IE[ véku, v be } d
) VYoery také stejné procemto star el ()J'()b do VZO'I\II atd
J]

Icnlokl'ﬂ md ])l‘. Wal son pravdu Tec hiiks k() strukes vzorkn
d L ¢ pri v ch t N C VZ y

Poufvi. Rikd sc tomu kvétnf vibir, ok Jak ji papsalse opravd

Kvé6tnf vyber imitje i
vybEr imitwje ve struktute vzorke zndmé vlastnosti populace,

BOhUZel m4 tato (Cchnlk(l néklelb‘ nCD“ cmné VIA‘M]IOS". Jedlm Z nich souvisf S¢ SlOVOIlI

Znﬁmé v na§f de]lnlcl. PIO vétSinu p Puli p ¢
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pohlayf, vk, vzdSidni, povolinf awd, Laze si snadno predstavit problém, pro kiey jsou

MitleZitgj31 jing viasthosti, takove, o kteryeh b¥¥nd staistickd Satfenf ddaje ncsln'mna’i,fiujn'

(kupt. vitk, ve Kierém se respondeit poprvé zamiloval).

Na dal§f problém snadno prijdete sami:

Cviteni 4.2,
Navrhnéte prostin, kritéria pro kenstrukei kvémiho vaorku pro populaci vekslaki.

Kv6nf vybér mitze byt poukit jen na populaci, 0 kterd jsme dobe informovént, a to zdaleka
nenf kazdd populace. Dal¥f abtfz je spojena s proktickou strdnkou vgbdra pifmo v terénu.

Poslednf krok obvykle zdvisf na tazateli, ktery vyblrd jedince podle dané insteukee. Takovi

instrukee by mohla vypadat (Feba tikto:

Jméno tazalele: Dr. Walson
Respondent &1,

mu, vék 30-40, dokongené stredoskolské vzdglan(, povolanim tifednik, Zenaly, ale
bezdétny, bydic! v rodinném domku, #ijiol v nasem masté alespoi 5 let, ale kiery se

narodil v obci pod pétset obyvalel..

Respondent &.2.

vik 60-65, alespolt s dokongenym zakladnim vzdalanim, dachodk
ivnf, mdla délinické povoldni, kierd Zile sama,

dif od narozen! v nagem mésté...

Zena, yné, kterd
pokud byla Je§té ekonomicky ak v bytd

alespof 0 dvou mistnostech a by

Tak, 10 si od nfs Dr. Watson opravdu nezastouZf. Umfte si predstavit, ni kotik dvef( by musel
zaklepat, neZ by nasel osoby, odpovidajfef zmindngm charakteristikdm, Treba by je nenadel

vitbee, mo¥nd, % viibee neexistujf. Ve skutetnosti je instrukee v kv6infm vybdru mnohem
8k a povolinf.

skromn&j§(, Navrhuje jen n¥kolik mdlo proménnych, takovych jako pohlavi, v

Lokalita a typ obce ik‘, obvykle dén usobiltém tazatele. Jinak nejsou tyto proménné vﬁzﬁny
Yy J Y p Y
ami, z toho se

do usdityeh kombinuct. Instrokee by mohla zuft takio: "Hovofte s deseti osob
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Sesti Zenamj g Ciyimi muzi yherte ISODY ve v b > e vé 21-50 R ¢
o yrmi LYAN V)l cric 3 g soh Y vt véku o d 20 lbt, 5 ku 2
stathich, p nd ticha dale i& Ci midn y(.‘) > Jene v‘ 17 l H(’Q)l‘l‘ V:
ostatnfck 1O Nis ) aleko duleuk,'ﬁ .
4 Sich proménnyeh mi3
ULCIHLJ nom doufat, Je h
s 4 L i

v ate
zorky dostatednd sprivng reprezentaviny.

D,.. o . {
Watson: Co si s ttm ale pocneme?

Odpovéd ndin nabfaf tital ndsledujfeflio paragrafu

5-2- II‘O(’"“G si '(()X unon nneb Pr Vd(‘.pOdObnOSt pro Dr wﬂ(soﬂa
19 1)
0

Predstavrue i, 7e mame kou krabici
- mﬁ,_epcm: “vclil\]ou krabici, plnoy kuli¢ek, a z¢ viechny kulitky jsou zelend,
s o e ‘bpl(;s clp‘u \tybereme Jedou kuligku, Jakou mime $anci, Ye vybrang
S g imm}: ule promﬁ‘ otdzka, Ze ano? Tak si ted zkusme ndco trachy
T lentet 1 “, - 2::::; l:(‘.’héd;’ sestdvajfef ze zelenych a ervengeh kulidek,
ke );) o Je oviem 20%. Ale potkejte, j4 se vés nebud
i i In {:Lo[:mst. Ze si n‘i'hodné vyberete Servenou kalitky, To byla otdzka jen oux:::‘.
» ezt prvad, a vlichni vime, e (g pravdEpodobnost je 209, a chccme-li‘lz

vyjadEit udensii, mitZeme ¥fei, e p = 0,20
,20,

Y J L " ¢ 3 a
IV‘ (i} ”m“lc nny tikol zhsti "ll\'i e sk {1y Haee, aniz hy(«h()l)l ])l(?l fZeli V‘S(’f(-hny
] v JOK [ {7 1) [)Opl]l Cy R 1ip7
kuhbky. meun Sl()Vy. hlU(ume mC[OdU 4K Yyvoilt vzorek }\lUV M d ne reprezentoval
] k
ulidek ny .' » ' ° v‘
cel 1 oi kulidek Jome " . 31 & s ] 3 k ~{ d bre
p . ame zkugs 1é 010! pet zs A it l i
celou opulac e, ,lel (4})) kU?l( ticha Ho! O U zalneme tim, Ze kr 101C oore
zatieseme, To nen{ Vl[[h to e ()phlVdU muné: kﬂZ(h’l ku"&(ﬂ mus{ mit slejno“
plavdépod()lmost, ze bllde vybuma, 0 dy DY vse lly cervend k l]lCLy by])’ lll\VlChll.
: (C k b seenn ) G Kt )
" | 1 s s v oo I X - <
L yoereme pos ept 0 kuh(-ek. UVldHl)L‘ ll'&-bt)v 78 jsme vy bld‘ i 6 Cor VUU‘J‘ ad leem-u
To je d()&[ dd[(.k() aod d()blé lL)lLI.Lﬂ“lUVl‘y. PL’”Ckll]f vzorek mél precy ()bSalhOthl 2
!
LUVL’"yCh a 80% ICICI) th lcdy l)t‘l(‘mt‘, opst DOS Cpu ('HKIL lbyie‘,l,‘l }\U]l(,ck. T I(..'bnl . nich
)/
de zeleny * vy L 1 jic) { { 6 X
bude o} 4 Servens Pr Lime je k S dni] , k Novy he "‘l"l» ek
, « ¢ J N I livo vz u -
nych a cervend raame je msemu piivg nimu vzorku, ovy, V8§ VZOre
s(—slti\(i(; 10t leVLny(‘h a 10 lc:lcnych }\uh(.ck. Ted byth()lll odh Wdli wy ])()})Ulu(.l © Swllld
‘ ¢ » J

procento fer hC“S(Jl. ’a)\(' I'L'I""y('h l\lllltd\. To J(asld neni V\“)L‘L d()blé. MUSLh hychm“ tbdy
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Qostouci valikosti vzorku se rozdil mezi strukiurou
populace a vzorku zmenduje.

Nejdifve rychle, pak pomaleji a pomaleji. Uping shody mezi strukturou populace dosdhneme

weprve tehdy, kdy? jsme zabmuli viechny clementy populace do vzorku,

3%
B2

‘
Dr.Watson: “Ale ta je viechno nesmysl! Kdyi je to pravda, Jak je potom

(

mofné, e obrovsky vzorek poufity Literary Digesten vedl k tak

nespravaym vysledkim?”

Asi uZ vite, co bychom mohli mlpnvéfl o tuhle ndmitku: “Ale to je piece clementidmi,

Winsone. Ti lidé z Literary Digestu zapomndli pofddnd zatfdst keabicf."  Volidi v niZdich
socioskonomickych vistev méli mnohem men§f Sanci byti vybrdni do vzorku, neZ volidi ze

stednfeh a vy$Sich vrstev, co dramaticky zkreslilo vysledky.

My jsme tw toti%, ani% bychom o tom videli, vytvofili ndhadng vzorek "populace” kuliCek.
A nfhodny vzorek, 10 je aristokrat mezi vzorky; md mnoho jedinetnyeh, a pro nds dileZityeh,
Viastnostf. Viechno, co budeme v tomto odstavei probirat, se tykd jenom vzorki, které byly
vytvoieny opravdu ndhodngm vyblrem. Termin "nihodng” neznamend’ vybdr nazdafbith,

L kdy% ndhodng vybdr miZe byt jok brzy uvidfme, technicky velmi obtizng a Custo

i nemo’ny, jeho definice jo jednoduchi:

pravdépodobnostni) vybér je takovy vybar, ve kterém kazdy element

Nahodny {
populace mé stejnou pravdépodobnost, Ze bude vybran do vzorku.

To se Jépe Fekne ne? se 1o nddls. Ale dovolie, abych viis jeSt8 détve ne? budeme mluvit o fad®

trampot, dobfe naladit popisem pozoruhadngch viastnostf nahodného vzorku. Snad
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neAleZ T 2 nick, ulespoil pro nds saciology - statistik by s ndmi mozng nesovhlasil - je

Lato viastnost:

Néhodny vzorek reprezentuje vdechny znamé i nazndmé viastnosti populace.

Tabulka 5.1,

idenén{ interval
Velikost vzorku a konfidentni interv:

na ; (2] lﬂ ld“ € vyznamnos DO ll ernativn Jldk 11 dlS Iﬂ)u(,‘ .50.50
I ") / ¢l 1 y 11 ; alterns | Z y {
“

A Jeltd dttve, nez Dr. Watson zadne namitat, uvedme s Jednoduchy ptklad, Mame ted novou populaci
kaligek, Jsou-opdt Servens a zelend. Ale majf jedts jednu zajfmavou viastnost, o kterd my nevime: Jsou
duté g uvnitr kazdé je maly papfrek a na ka¥dém tom Ifstku je néco napsino. (Zndte "fortune cookles”
z &inskgch restauracl?) Treba ndjaké neslusng slovo, KdyZ jsme vybrali dobry nhodny vzorek kulidek,
budou reprezentovat celou populaci kulidek nejen vzhledem k distribuei barev, ale | vzhledem k
distribuci nestusnyen slov, | kdyZ o 1om nevime a ticba nikdy nebudeme vEd§t, Uvedme si Jing,
uXiteCngJ3f pHklad., V néhodném vzorku obyvatelstva hlavato mdsia Prahy budeme mft slugnon
reprezentact populace vzhledem k veku, pohlavf, vzddidnt, povoldni, politické orientact, vzhedem ke
viem postojim, ale i reprezentact eba vahledem k oblfvenym jidhim, potu zubnich kazd, v&ku, kdy
se Nidé poprvé zamitovall, mnoystvf vypitého piva, podtu milenck, pottu vekslakd, penénf hodnotd
nakradensho zbo¥f, Efshim bot, pross vzhledem ke vemu, To neznamend, Ze tohle véechno budeme
schopnl maHt, 1o fe jiny problém. Ale znamend to, 7e af vz Je nadfm cflem cokoli, vime, e proménng,
které jsou pro nés relevantu, budou mit v nogem vzorku podobuou distribuel, jaka existnje
v celé populaci a nage 2dvEry Jsou tedy na tuto populact aplikovatelng,

Nihodny vybir mé JeSt& jednu pozorshodnoy viastnost:

U nédhodného vzorku jsme schopni odhadnout, jak se vzorek lisf od populace,

Jingmi slovy, jsme schopni uréit, jak dobry je nd¥ vzorek, Ted Je na Gase naudit se nikolik
slov z odborné hantyrky, jednak abychom mohli oslhit prétele, jednak abychom rozamiti
spravid vyznamu publikovanych statistickych dat. Podfvejme se na ndsledujfof tabulku:
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Velikost vzorku Konfidendni interval
plikost vz

+ 10%
100

0 * 5%
40

0 + 2.5%
160

8,
Adaplovano z Babble: Soclal Raesearch for Consumar, 1982

H R S
To vypadd dost udeng, Ze? Ale nebojte sc. Pochapit princip, va védél‘ _]:1'1; s:‘(‘:’l;c;\:,i‘;«;‘cf
aplikuje, nenf ©7ké. Trochu obtfZngjsi je statistické zdiivodndnf, Aeléc, fa.‘:ﬁ:ﬁky:
;:chﬁmc pro nikoho jiného, kdo vis wvede do znj[ma:/éfu.) .sT/étjl sliu:l ) ':i :rk“L( o
Rekndme, %¢ jsme vybrali ndbiodnd 400 kutitek n ij,“h. jsme, fu . .vgec]my i
vybtrovém souboru) je 78% zelengch kuliﬁck‘: I:m;o)::y Js;tepz:z (::nd e
> DY cfdat, Je jsme se dopustili urlité chyby, 2 4 .. ' " o
Z?::::hp)r:::)t‘(;;mje vzorljm se 1§ od procenta, kieré skutcéi\é cx1slujet vnc:;fnp;:::ll;l:;
(zdkIndnfm souboru). My viak potfebujeme videL, juk moc: se my.!fme. A;‘vu O:lm;jen o
ta nepfitelsky vyhifzejfel tabulka. Pozor! Tabhle tabulka je {en |lulst:~‘s\‘ien Im e,
je-li v populnci priivd tolik zelenych jako gervenych kuli.ce.k. P a: - poric o
(binomické) prom¥nné, tw je pro lakové zauky, kierd majf jen dvé kategorie,

a NE. V nafem pipadd, zelend a "nezelend" kulitka.

& L ‘ (
Vbllk()s[ nafeho vzor ku [ 400 a ‘él() Vbhk()su Vl,()l'k\l ()dp()\’k‘ { ]\("I“(]L“Ul‘ miery l (inter vil
l)()ll}hll‘y’()ﬁll 5%, Qdedteme tedy o ()(h uod pozorovinych 18% a dostaneme [Cdy 739(!.
) T y tu to hodnotu¢ J 2 iy G
§

Pak il ()])bl pilb(bnlc k pozor wvané he dnotd a dostaneme h()lllf mez, i ted vime, 7o 9‘(\“&,’0]\'&
2R
C "
pIopO(CE ClbllYCh kulitek v celé ()p\lldCl emezi 73 0 8 ;{/O.JC“(“lliC o nevin il v
J . N e docela urtité
u P J
4 1§ l 4 d y Y- $ il k tomuy pony )’l
vZdyt jsme nepozoroy ali viechn kulitk Ted se dostd
| i viime 0l I‘kud kr Hl(,kému
Zady poz

: i ' nosti.
vjtuzg v podtitalu nakf tabulky: hiadina viznam
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\% nasem I NGe zamend, zo bku((.(, 1 pr aporce, k(()hi cxisty)e P ipulac ¢ naléd s 7
4 )Ilp Wdé 1o 1]
y 1 | Hje v Of
5 3 & 218 954

pravdpodobnosii itf
Vit vypolftaného intervaly spolehlivosti. Kdybyol
sti. chom  vytvorili 1)

vzorkid obdo i en v s vzorele y moZng, Zo sku ednd Prop 24 y
bnd \C]l‘\()s(l
s ] h b byl(} NGZNG, 7 ! I
oree zelgnyely

kutidek lexf pod n
Z ebo ng Htany
D had vypotftangm konfidendntm intervalem. O tom, jakou hlad;
zEumnik, ¢ ‘ 2 Hading zvoli
SvobodnG ovs » & podle tohoto rozhodnut! je interval vypodftdvdn, Tot | olit,
¢ oviem jen z hlediska statisti . avan, Toto rozhodunutf je
o Bl vt . iska statistické teorie; ve skntetnosti Je vizdn mindnfm l)ﬁj'u‘JL
- munitd. V sociologii » Prjatym
. Je o obvykle 95 T
méme maly kovsek paradigmaty.) ieho 98%. (Vidfte, | v sociologii

1 s ‘ P - N
Ated se POd“bl"‘b- Nk by e mk()vy interval mohi Vy])()br(a(. Nenf to wk, {

déla. o y
Ve skuteSnosti nezndme distribuei prom&nné, kierd th st opavdy
 Klerd ¢

v¥potiu ndm df alespoit ndinky i xistuje v populnci. Ale ngs ¢
st i :on n&jaky vhied do logiky, kierd je skryta za pozoruhodnyimi viast o
. ProtoZe jse - ‘ asthostmi

popfiemo s ' 0ze jsem vim slibil, Ze v nu3f knize nebudon (skoro} ; i
veme si vgpotet slovnd. Nejditve mustme vypo 0r0) #6dné vzoredky,

vinstnosti a ktetd se. #kd smérodatns chyba. Uvi

< i
Eftat velidinu, kterd md opravdu zajfmavé

ifte, 7e je .
také %), v 28 Je 10 ne .
ke, Ze nenf 52k rozumit v&ISing krokdl v tomto vypod e smadné vypotn, ale
podtu,

Vypotel smérodatng chyby:

Vypotitany nasobek vydalime velikosti Gim vatsi vzorak, tm mensi je
smérodalng chyba a tim uZ$l bude

vzorku.
konfidendni interval,

V piipadé, Ze by v populaci byla stejna
proporce zelenych a gervenych kulitek,
va vzorku 100 pozorovéni, by inteval
byl i 10%; ve vzorku 400 pozorovani by
byl mnohem uzsf: 15% a ve vzorku

1000: £3%.

Nakongc vypotitdme druhou odmochiny To Je transformace do &isla zajimavych
z vystediu délend, vlastnosti, Ti, kdo jsou trodku .
seznameni sa statistikou, vidi uZ ted
souvislost s koneeptem stndrodatnd
odchylky. My ostatni fo pochopime
trochu 1épe, aZ budeme miuvit o
amérodatné odehylce v nadl statisticke

kapitole.

CO UDELAME
CO TO ZNAMENA
Nejdiive vynasobime
el proporcf zelenych
Gk v populacl propore; tervenych, (}:{Ig/rg; gg?‘irl‘an\;g\rx‘uomg vg}lé?a vollost
- . » sy 2 mermejsi jo
deset?n gg(;r;e musi byt vyjadrena jako c;)s;gguce:‘ve 787 bode iy 2U
desiony orck, nsy opagrena sl a lm'uzéf bude interval
éewg;)ychyl;yr\ggopmaci byl b0t polehilivosti,
50% zeleny
pottiaton oo 0°.5.) lenych budeme Kdyby na priklad v populact bylo 90%
zelenyoh kulidek a velikost vzgri?u gyAb

byla 100, vypotitany
, y konfidenén( In
‘II)ZOL:‘)(/L ib S%te’fr?yby get stejng velkérlg vl
! pocet zelenych jak
Servenych kulitek, konfi o
s ide
by byl mnohem Sirgf: + 1 0°r/Lénr inevel

100

A ted ndim v zbgvd jen jedno, Rozhodnout se, jukou hladinu v snamnosti cheeme piijmout,
Jen | J prij

a pak vypobftat interval spolehlivosti,

Smérodatnd chyba md jednu pozoruhodnou vinstnost: do intervaly vymezencha k1 standardnf
ané ve vzorku plipadne sprévnd hodnota, existujfef v populaci,

chybou od hodnoty pozorov
ivosti na 68 % hladind

piibliznd v 68 pifpadech z¢ sta, Tak bychom dostali interval spolehl

vyznamnosti. To oviem nenf zdaleka dost vysokd pravddpodobnost. Abychom vypotftali

jakd je vyZudovdna v nafem obory, musfme prigfst a odefst

interval spolehlivosti na drovni,
interval spolehlivosti na 95% hladind

smérodatnon chybu dvakrft, Jingmi slovy:
2 smérodatné chyby od hodnoty, namitené ve vzorky,

vznamnosti je dén rozmezim %
ading

Rozmezd 3 smérodatné chyby ndm definuje jedtd mnohem strikingisf interval na hi
99,9%. Ten je wifvin zejména v pifrodnfch véddch.

A ted uz vime dost, abychom mohli predstavit dalf, opravdu piekvapivou viustnost

nghodného vyhéru:

Velikost smérodatné chyby, a tedy i konfidenéni interval (interval spolehiivosti)

nezavisi viibec na velikosti populace.
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Jeding velikost vzorku  jeho homogenity oviiviijf velikost chyby.

Dr.Watson:

Pockejie, pockejie! Cheete mi namluvit, e Feknéme vzorek 300
respondentd vykdZe stejnou chybu, keyi reprezentuje populaci tovirny
& 800 délniky, jako siejné velky vzorek, ktery reprezentuje mésto s 50.000
obyvatel, nebo dokonce zemi s 200,000,000 obdand? Jd tomu prosté
nevéfim!

Neuv&fitelné, a pfece je to pravda, pokud oviem distribuce zkoumané proménné je ve vech
téch populacfch stejnd homogennf. A pokud mi je§té nevéifte, podivejte se znovu na popis
vypottu smérodatné chyby. Najdete tam zmfndnou proporci zelenych a ervenych kulitek,

velikost vzorku a to je vie. Ani zmfnka o populici.

To, co vime, by ndm mohlo ddt dostatetnou informaci, abychom mohli navehnont velikost
vzorku, jakou potichujeme vzhledem k velikosti chyby, jakou jsme ochotni riskovat,
V praxi to viak nenf snadné: pro vypotet smirodatné chyby potiebujeme zaft homogenitu
populace vzhledem k nadim proménngm, rozptyl wehto prom$nnych, Véinon wto znalost
nemdme. Existujf sice techniky, kieré ndm umoZnf tuto informaci odhadnout, ale tyto techniky

jsou budto ndkladné nebo nepresnd.

A tak v tyrdé praxi dennfho Zivota vjzkumnika spoléhime na zkuenost a na zdrav$ rozum.
MiZeme se ticba zamyslit nad tfin, které kombinace proménnych jsou pro nds nejdilezitdsl.
Predstavime si kolik polf bude mit tabulka (nebo tabulky) a navrhneme, kolik pozorovénf
musf ka%dé pole v tchio tabulkdch obsahovat - prézdnd pole, nebo pole s mélo pozorovdnimi
mohou podstatnd zkreslit vysledky statistické analgzy. Zom&¥me se radgji na dost vysoké
minimum; nékdy navrhovany primér 10 pozorovénf na jedno pole tabulek mitZe byt nezdravd
optimisticky. Data.ve skute€nosti nebudon do vech polf rozdilena rovnom&md; ndkters pole
budou pfeplngna a jind t6mdF prdzdnd, Nadto v kaZdém vyzkumu méme mnoho proménnych,
s riiznym potlem kategorif, n8kdy nevfme piedem, které kombinace prom&nnych pfinesou
n¥jaké zajimavé vysledky, a tak si zaslonf hlub$( analyzy atd. Zkrdtka, teoretizovdnf o
velikosti vzorku patif spfie na strénky uEcbnic ne? do praxe sociologického vyzkumu, Tam
aplikujeme ndsledujict, velice nevddecks, ale velice praktické pravidlo: SnaZme se vytvorit
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rzoreld, § 139 a%e 4oy 4y “ni H . st o ylal g0 CC
4 y JaRy ni nase casove § anéni podnKy {r ne viak 2a cent
vzoreldy Jary i 1 t 1y pod dovolujis n

i) im $¢ tasove f financni 1minl voly viuk cony
yh\,( U Doba pro

arl§zy sebranyeh dat, Pak je

ConeE
co nejvatsh il dovolef v vk 2 S48
aplikaci nadf zoalosti 0 e
vizndho narusenf pravidel ndhodného v aplikuci nadf za

isti 10 oviem
elapd statisticks

spolenlivosti prichdzi v praxi leprve v

velice dbleZité,

A ted je¥d jedno dilezité varovdni;

vka laného rozdily mezi
i nyby s6 1yka jen zkreslent, vyvo mezl
Ve"kfsﬁqsénéégﬂﬁgﬁ ﬁle&z){ahujg se, bohuZel, na z_kreslenf vyévo:%r‘\grj\gxzrmnzggm
vzorke a t?ansiormace informaci. Tato zkreglenf jsou pro n fléchto .
;%%ue:;eénéjéi a my nemame Fadny ndstro}, jak matit velikos

ettt T et R S T
o -
st T

5.3, Jak spravnd hézet korunou

Dr. Watson: )

i y g & iéivat,
Jd g vidim, Ze ndhodnd yybér j(’ vyborny. '}Ilfnull 15)12;(:;617;:'( 1{2{:;-(”16,
Vidycky jsem chiél védé, co si h'(’ic v Pm}ze’ :'n;.\' l'(: ;U zjh(fvm', O ol
Hned iac"nu pracovat na Ix)'li(:réZtcflr a otdzkdch ])'l ‘mym o vané
budn kazdé dopoledne na Viiclavdku a budi se vyp

asoby...

}Ok“d na§ [)().\C“‘y |)lﬂb’l (‘(Dllh'l, w IL‘hO vya.lcdky b\ld()\) lb‘plb’/.L‘vnIOV‘" lll‘llL‘ll‘ pl-\L\l\é
i L p C y&]c‘ Vine pro e pl i (3313
C aS§td 1 ll()h(..‘lll ofeti (‘,]ﬁ(. nes jSmC st ). fioe oce, 72 prt n thod 1ém

yber azdy p Hace t 1 ou P l\‘/(lb‘])()(l Whnost, 726 I Vy‘)lﬁl\. atsonuy
yybéru k‘\z(l Slen opy lace n\lﬁf mit bl(}-Jll QR ODAC 2 h W
vzorek by hyl Sl]ﬂb; skres lc"y‘

Cvitent 5.3,

j tv veorek lifil od praiské populace,
Navrhnéte prosim, juk by s¢ Watsondiv veorek 1 I

e e T
et e
R e

{ reprezentativa{ pro populaei
sednf den dopoledne,

zajfmavi: kupt.

Tedy jasnd vidime, %o tento vzorek by snad moh! by
ktert se nuchdzejl na Viclaviku ve v

(i i takto: osoby
definovanou asi takto: 0soby, ’ ‘
af ticely by mohla byt takovd populuce

v dané rotnf dobl. Pro nijaks specidl

103




o plinovdn{ o C 116 Heyr " aclaviaku shodng viuk ne e
¥ h fnovinf ¢ behodr feh st (b},lf pro ()h(,h(ldy ny Viclavik , rozheo k
i -my ])()Jcl\b‘ 8 p(hl \ yvil . tt Yy DY [N )
problém S § litickou orientac! ob el Al
{ vale e itak b hyla \H“Nldll()“ 1 led
epreZentativnos cho vy S P Ak | I ‘ P t .
tre Al § H biru [)l'()blcl)l tickd, Dr.
H i ' § HOLOZ A
LLI‘ entativnost  takovdl vybd Walso 1, 0 s e v podsid
kon rvativni, by s¢ mohl l).‘:ly(.hd‘ oslovit ménd ,\OH\GIK‘,HL; (ll)leL‘"é ()‘)()hy. Kd yb) ltlko\'y
Vybbf IOV ] Syl abnd nladé zeny by l)yly ve vzorku prerepreze l()V(‘ny. Kd l)y(«)
¥ dil mi syn, puv b k ¥
[)I()Vi‘idél vybdr ja pak by hyly odrepre: entovi y 0{QZC Jsem st (l)lvy Ono se Vlll)(}y(, b2k )
Y Ji 1 prez, ny, proto: ) M § i

Ze lidskd mys! nenf schopna pracovat opravdu nihodng,

MilZem si to dost snaduo Yy kouget PoZdde ¢ vE skupinu Hdf - ticha (Fdu s udentii « any
¢ t 7. el 4 I St8( sku Py id Hil {l b
kﬂ/.(‘y napsal na kousek pap { [N 1alo Bez ("()Uhé 10 plemyﬂcn( mus{
D JRKC. it mezl
napfru jak ¢koliv slo mez| .
1apsat o, ¢co jm pi l)dc ml lllySl. Je-li Skllpmd dost VL,‘”(;‘, Ris Vys()k‘i phlvdbp()d()l)l st ze 61310
7 blldb mft daleko ne Vy§§f frekve, . i @ 4 A
R Venel PI'OL, to neviin, a fedem muZete zavrhnout teorii vlivu
P
Sednly v nasf maridSnick s { O HENA : <
§ kultute v Kanadgd to funguje ks, a ak! Snad to md néco déat
my. kou Clsel v 2 > rdsné d )]\l"ll(’,lllu C, Z¢ CK ]
s tradicnf stikon ¢f . ale l\sl/dull M l[)'ldL tok
Q ¢ nd§ mo: ck je velice
' y 4 it 7
Spatnym gcnen&lmcm "ﬁh()dnﬂ&ll. Musfmu. J nangi > . b
]
» jej nahradit nééfm neosobnfm Hodit si k()lllll()ll?

P i sk \ kterd axi piiovebs i . . Fvidme. kutedns i { takové
OIMUCKY CIC Y Draxi ph vy biru ni lndnéh(l vzorky pouzivame, skuteénsé l]il’uU takové
'll(«Chtl"lSllly. Mohtli ychom llL’l)d napsat jmén viech Glenit mpnlnce 1% pa; )(lky, dit (l()‘
J \psat jmeéna v i Ha pa
l\l()bouku k]ol)()llkeln yofddnd L[[llt‘,p;l( a pak poslepu Vy(iihll()lll tolik P lkll, k()hk‘()suh
' i posiep f
[)()ll‘el)u eme do vzorku, Ovsem vetSinou l)y musel by Eknd Vc”\y kl(’b(mk a4 v kaZdém
1l o muse] byt p 4
P ) Jva o Yad g
Plipddb e to d()st e ()[\()dlﬂy posp. Mutum (8] viuk dobi i il
‘ 4 Oblh imitovat, Prost$ ’Cdll()[]lvcb
V Seznamu populace ] (VI | k 0 cme d co pmdl Kuje ndhodng é‘s‘d
lace odfsiu cme A pi pouzZiieme "néco 1 lj

a vybirdme ty jedince, jejichz ¢
ybirime ty jedinee, jejich dfslo se s i nghodnymi shoduje. Rikd se tomu

prosty néhodny vybér

Jb‘dnoduché viak v 10 i ehe ‘ g 2 YS1 S [LE et
tom nenf generace téch nf hOdny(ah Gfsel, Kd si se k tomu uZfvala lll\OVii
podlvmi "kostka" mnohohe deseti ste ymi Ill(‘ mi 1 kaZdé z ch byl 1 jedna 7 Efslic
) he N S desel in char » DKRZAS 7 hi ajgedna z
od 0 do 9. Fl'y by MEZnd vyl v Yy oyln pochiva, Lo je |by azdd
1o ob UZné robit tako on “k()s(kl) ', ab byl “poctivi"” [§ Jew ki
Efslice méla ste B ' PO N, U 1ane 5 rdidy 1Isme pou Afvali tabu k)’
1 lt'J 1 bld\’dbl odobung St Ze ”p‘ dne", Jesus do nedr nn g8 Uz ]
m"lOdl) 90“ 8fsel, do t i Y y ' il | £
3 S Il\lS(b knih Ciseln Cl
dos § 5¢ ¢h g kllpl", Q nichZ ndm m
. 8 At Hemitici C}\]l. #e v nich
Al ‘lll.()\ych a tako y(’h Ok()l”()’ tf net Y li SL‘“OP“‘ oh Jevit Zid OU prit idelnost Dody cs Jsou

Vyml\)’ z 1echto l‘lbulel\ B y ¢ kaZdé .
plcll?k()\tin méf v azdé ulebnici V)’Zklllll”y(h metod JB'K«“
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sprévné pouifvinf vozhodnd nenf nejzdbavndjdf Lratochvile, ale nékdy ndm prosté nezbude nic
jincho. NaStdstf dnes kazdd tep¥f kalkulalka a oviem ka%dy, i nejmen3( osobnf poditad umf{
“quasi-ndhodnd") tisla, Tenhle pistup mé velikou

prodakovat nghodnd {matematik by fekl
akém je potiebujeme.

yyhodu: program produkuje ndhodnd &fsla jenom v tom rozsai, vi
Rekneme poSitadi, jak jo velkd populace, tieba 300 o program pro nds vyprodukuje nihodnd
300, ‘Tabulky ndhodngch Efsel json nejméns péticifernd, Pro
m jen prvnf nebo poslednf tii sloupee shic, ale 1 tak
pouzft. Kalkulatka nebo poadfiat jsou mmohem
na sousedova syna. a pokud by nemdt

cff viastnf ffeba i ten nejmendf

Stsha jenom v rozsahu od 1 do
nadi velikost populace pouiijeme ovie
sedm 7 deseti nalezengeh nebudeme s to
efekiivndisl, a kdy? si s tim nevfie rady, abraite se
takovy program, vit§ina t&ch chylrgeh holek a Klukd, ki

Sinclair, je schopna napsit takovy program v Basicu za ntkolik minut.

Dr. Watson:

Ale ji nemdi kalku
ehiel zjednodusit. Popu
100. Prod bych nemohl vit jednoduie

Jadku a viichni sousedi jsou bezdéml. Tak bych si to
lace md 500 Elentt « jd chel vzorek ve velikost
kaZdou pdtou osobu ze seznamu?

Tentokedt Dr. Watson promiuvil pro zmnu moudfe. Technika, kterou navrhl se apravdu
pouzfvi. Rika se jf systematicky vybdr, Neneehte se viak zmdst tm ndzvem; jo to opdt

technika ndhodncého vybiru.

Systematicky vybér:

V systemalickém vybdru je do vzorku zahrm
Velikost kroku (N) dostanems, kdyz vydélim
pozadovaného vzorku. DuleZité viak je, aby
a teprve od tohoto vychoziho bodu budeme vybirat

uta kazda N-td jednotka ze seznamu.
o velikost populace velikostl

prvni jedinec byl vybrdn ndhodné
kazdou N-tou jednotku.
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Tento postup vk nemiizeme poudft, kdyZ jsou scznamy Fazeny podle n&jakého

systematického schématu, Nate pohddka ilustruje néco, co se v praxi opravdu sidvd,

Pohddka pro odrostlei§t dit 10,

O vybéru, ktery byl pilig systematicky

Bylo. nébylo, kdesi existovito malé keflovstvl, kieré s¢. jmenovato Org. Bylo to krfilovstve, kde
viechno bylo velice dobte zorgunizovino, a ptesto byt kaX§ Sasing a spokojeny. KaXdy, a2 na
vojaky zdkladn{ sluxby, Ti si st&Zovali na plat, ma stravu, na zachfzenf od pfedstavenych, na
vEechno. a protode vie bylo dobte zorganizovano, vidda pozvata zahraniénfho odbornfka,
profesora P.I, Tomu, aby proved! vyzkum postoji v arm4ds,

P.L Toma piijel, zkonstaoval viborny dotazntk a vyzkougel Jeho validitu, Protode 1o krilovstyf
bylo tak malé, Ze se tam-ani potitaé nevesel a mistnf knihovny nemdly tabulku ndhodngch &fsel,
rozhodl se pout pro konstruked vzorku techniky systematického v¥béru, Armdda toho malého
kr§lovstvf byla taky mals, distojnfel, poddastojniel | muZstvo dohromady jen 12,000 osob.
Profesor P.I. Toma odhadl, 7 vaorck 200 oseb mu poskytne ptijatelny interval spolehlivos

a zvolil tedy krok 60, Ndhadnd vybral prvého jedince. Byla to osoba & 31 a pak vybirai
kadého dal¥to Sedesfigho vojéka. Vysiedky vizkumu byly prost$ ndramné, Je¥t& nikdo nikde
nezkoumal tak spokojenou armddu. KaZdg byl Slastng v wom matém gastném krdlovstyf - a do
pHSttho jara, kdy zagalo kevavé povstnf vojakd zakindn( slugby.

Ale vy u vite, co se stalo; Prosie, v keflovsivl Org vie bylu dobfe organizovang, | seznamy
Clend armddy byly uspofdddny po Setdch, v kadé deid nejdfve dva dostojnfel, pak (1
poddiistojnfel, pak muZstvo zdkladnf sluZby a Kadd Seta méla ne vice, ne ménd nes 30 osob,
a nds profesor md smoly, protode zvoleny krok se shodoval presng nejen s dvojndsobkem
velikostf Eety, ale ke proto, e prynl nghodng vybrand osoba byt dastojnik a tedy kazdd
ndsledujfel osoba musela byt také distojnlk. Poddastojnlel a vojdel zdkladnf sluby nebyli
zahrnutl do vzorku vitbee,

Nemysleme si, e takové zkreslent patiif jen do absurdntho svity poletilych pohddek. Mnohs
ze seznamii populaef jsou systematicky uspotddiny, kup¥, ¥ci tkol podie tid, dilnfei podie
dilen atd. Nekdy systém, podle kterého je seziam organizovdn, nemus( byt na prvg pohled
ziejmy. Kupf. byty na sfdliftfch ve velkych obytngeh budovich byvaji identifikoviny
tifcifernymi Eisly, Prvd &slice definuje podlaif, druhé dvd byt na podlaif, Protoze piidorys
se na kaiidém podla# opakuje, byty se stejngmi poslednimi 8fslicemi budou mft obdobné
vastnosti, budou tfeba v318 & men3f nez byty ostatnd, 4 to by opit pii systematickém vybdra
mohlo produkovat zkreslen,

Podtvejme se ted na Jing typ ndhodného vybiru, kierd by byval mohl zachrdnit profesora .1,
Tomu pred zmfnénou blamdz:
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y i v vybér: je rozdélena do skupin homogennich
dhodny stratifikovany vybér: Populace je ro jo st X
L:ﬂnc(igx k ngakému jasnému kritériv a jedinel jsou vybirani do vzorku nahodné

z téchto skupin,

Profesor Tomi mEL 24t 8 temd seznamy; se seznainem populace diistojnfkd, § jingm, zahrnujfefm j:n
paddastojnfky, & konend se seznamen vojakil 28kladof sluzby. 2 kaZué populace by pak l)?'l vyl;: nr
ndhodny vzorek, tfeba technikou systematickébo vyblry, @ v naSem malém krdlovstvl by k pn?/a" llxi
tfeba nedoslo. Ve skutedndm svatd, napifklad pfi vyzkumu studentl urité Skoly, bychom vybira \
Jedinee 2v148l pro kaZdy robnfk. PIi jingeh vyzkumech by populace mobla byl stratifikovina podie

y { ezl ddtnik
volebnifch obvodit, ph vyzkumu zamdsinanch tovrny by moll bt vibr provadin zvISt mezi deintky

a 2vIAST pro administrativa,

Stratifikovany nfhodng vebér md jeSd jednu dodatednou vyhodu: snizuje velikost smErodatné chyl:/.
a tedy i interval spolehlivosti, Tfeba si jed(& pamatujete, 7e chyba Kiusd s rostouct vc!ikoslj VZ(:lrﬂt:
a s pliristajfcf homogennosti populace. Logika toho je zfejmd: kdyZ v yfopuluci Je pro k«::l “;
A 985 voliti-a pro kandiddta B jen 2%, pfedpoviddt, kdo vyhraje volby, je mnohem snadnéjs '[, n; 2
kidyby preference byle tieba 55% pro A a 45% pro B. Ve slr:\lil”skuv‘imém vyltu‘r\! j~s'0u.v;0;“}:
podskupin zeela homogennf vzhledem k promdong, podle kieré byly slmuﬂknvﬁn)i. ve .:kupmé f;‘uu
jenom vojgei z4kladnf sluZby, vebo jenom postuchai drahého ro¢niku atd, Pro stratifikaénf promés

j nénnou
Je tedy sm@rodamnd chyba nulovd a pro viechny jiné proménnd, kieré jsou s touto pro

asociovany, bude tato chybu podstatné menil.

y v§ g 4 velice
A ted se podivdme na velmi zvigtof typ vyblru, na vicestupiiovy nfhodny vybir, Je to technika velice

pracnd, ndro¥nd a drahd, ale, Jak hned uvidime, velice diilesitd a nenahraditelnd,
& Hy h

Vicestuphovy ndhodny vybér

se provadi ve dvou nebo vice krocich. Ne}]d?fvejsou pz'ihp_dn‘é vy?réggcl;\rcua
pirozend seskupenf, a pak teprve jsou nahodné vybirdni jedinei z o

vybranych seskupent,

ZV ylet na jiny inent,
K temu je to dobré? Pro ilustraci jednoho aspektu vis pozvu na vylel na jiny kont
O 4301 194345 H 5 é]é
Predstavie si, Ze bychom mdli ddlat vyzkam na nihodném vzorku reprezentujfefm dosp
517 NY/

- il s it o To L6meE
obyvatelstvo Kanady, Kanada md ndco ples dvacet miliond obyvatel, ale jejf plocha je 1ém:
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zajimavych populaci Zidny seznam ne
nihodny vybdr Jjedinym fetenfm. Rekndme, % b
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v '7' 3 g H 9 S H H
Yzkumnikovi dostpns. To Je mimochodeny situs
Postup b y y y
p by byl shodny v prygeh trech kracieh s pledehozd 1

dva dat§ icky j
a dalf, loicky jednoduchd, ale pracovnd mirolné kroky:

0,000,000 Severetngeh kifometrt, Reknéme, 7o W

elikost vzerku by byla 1000 jedined, o 1k

bychon teoretie I\) W jednob G respondenta na deset creenyeh kilomodra Vi
} o lenta (aese SIC Clvey 1 Vv
R Art, !

sku efnost WL bylo o shien e, obro skd rozloh L '] LN, > 5
A ¥ NIW T Mg
JHE, ODFOV
Zony ron sou prdedng Ale i tak Jso8

rozméry zemd abrovski Hi & ¥ i & 4 &
4 S ke a takovs by 1y i ndklad > tné velikost zorku b ‘chont mal;
t OV Y byty wiklady. Ti da CHROST vz yeh &

nejmensi ])()Il/t‘ s nejl HE)SIM provinciems Quebecky hychom m S} asi 20 respondentii
4y SIOGNMG)S X
'l ) semi, V ) 1 Yy [I¥e Sh a 90 vos el

()N(ﬂllli S biiZEng 350, / 4 ) We ety 5 i o Vil 4 t) BiR
v { 2 350, Ale v N Ithy est Ter i[()l'l(n\ ]L(lﬂ()h(] nebo dva a (i lV nis P 3l
B kit Hh [BH]

I)M\ e dmh(). I3 okud by ychon 1emeli ve ¢ S18stf museh bychom, ibye e zastihli, na ma
yehon nemsli velk stesti, museli ly hon ﬂl} ho Je zas it ., i
y A “, )])lé CRC . HA Xiwe . -" 1 )
¢ pst spres, M ¢ + 7 *
¥ ¢ C T8 A ¢j) ae L
' dro ] helike m heho sl s 11 e i v nejlidnat 1S1C h provin ifch, neho
v Prostorove malé w5 1y k V¥ okon to soyvilelstva jako n il Jeskost C"SI\(’
PIOS( § zom 514 SOROL hustoton ob alclstva I ma ¢ 0810V
. . SKOS 2,
l()l_])[y] I)()Dll]ﬂLC vV Prostora podxlulnu Zvysuje m’li""ld)’

el anesmivnd uduj anizaci
viizkumil, (Kup¥. tazatelskeé i

i e o «
e tymy Jsou arganizovdny a Skoleny lokding: sniZuje cestovaf
\ Nl ’, ~ ‘ ‘ ‘ )
. Yo Ale e jen omezeny potel terénpfeh center,
a tmancovar) Tady je privé oblast uplam
postupovat tieba taklo:

ndkla
které jsme schopni organizovat

e S .
i’ vicestupfiového nghodngho vybéru, MiZzeme

. Va vybranyeh malych obcich, nebo méstsigeh obvodech, o proveden soupis
viech sidelnich jednotek (bytls, redinnych domka).

5. Pak je wivoien nahodny vzorek @ehlo jednotek.

6. Je vytvolen seznam osob Zijicich ve vybranych jednoticdch a pak jsou opidt

ndhodnd vybrani jedinet (nebo obvykle jadinec) do vzorku.

Neidis ' . N
sjdiive vybereme nahodng reprezentativai soubor okresd

~

Pak 7 Y ¥
v kazdém z vybranych okresi provedeme nalodny vibér obef

4

Ve velkych vybrany i {
¢ branych obeich zatadime jests dalsi meyi y
nahodné mensi prosiorove jednotky, tfei)a vol(ggslf g}b?(’)z(; pen bt wybereme

4. Tepive pak vybirdme jedince.

Zpi 4 e 4 LOFYCK. S i p
]Hll‘(l Zpitsobem Obdl/flnl.' mnohem k
¢ Cl 70
‘] 21500 1OY Wlenl 0
> ompakingsi v orck Resy onde 11 N js

celém teritoriv, ale sot kon C 4 ¢
' L3 Y
) oneentrovini do L\“dnllwméh(} ])O{“l) egionu, Je-ii takoy V}'bu

rovede Tt 3 %4 ., b
I den spravad, Zdnd wivaing zkreslend reprezentativiost nehrozf,
7 ; 21

N' SMISHS avs I 1o 1,
femene existuje jefid jodna, dokonce diflediy

&iEr $ # y
N 81 doména pouZitf tohoto v, Nejvatéfin

oblémem pro Zitf
pouzits pravdépodobnos yixd
sintho vibdra v sociologii je
sociologii je faki, %e pr
] 0 mnoho

existuje, Pro muoho @ehto situaef je vicestupiiovy
yehom chidli vytvoris pravdd 5
E wmd a Fdng spolehlive semn: i e

d seznamy obyvalelstva bud neexistujf, nebo nejsou
e ve ve3ing zemf svita,

abulkou, ale pak by nidsledovaly
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Nejndrotn@id je oviem krok &4 Predstavuje obsihlou priei jak v piprave, wk i v oerdau;
zdzmamy se obvykle opo?ﬂu_if 24 skoletnostl, nemusi vozlifovat mezi jednotknmi, Klerd jsou
obydleny a @mi, které jsou poukiviny pro jing wgely awd. Postednf krok je obvykie providén
tazatelem piHmo v werénu, Néhodnost musf byt zarudena i pii tomto kroko, Zhznamovy arch
pro interview obsahuje instruket, v jakém poradf majf bt Slenové domdcnosti zaznamendvéni,
a ndhodnd generovand pofadové Eisle osoby, kierd md byt imerviewovina, Bez takové
instrukee by tazatel vybral asobu, kterd jo prive dosazitelnd, aby se tak vyhnul nuthosti dal3f
névEtEvy, nebe osobu, kerd je mo sympatickit, Tik by byly kupf. podreprezentovdny osoby,

Kterd béhem dne pracujf mimo dim.

Nkdy aplikace vicestuphového vyhiru penus byt obiiZad a je piitom velice uzitednd, Chilh
bychom tieha studovat pa celostdtnfm vzorku mindnf studentd dvou nejvySich rodnfkii stfednd
gkoly, Ustiedn{ seznam stfedodkolskyeh studentlt asi neexistaje, ale existuje seznam viech
sticdnich Ekol & kil Skola mi seznam Ziki, sestaveny pravdépodobnd padie rotnfki. V Fhr
by mohl byt provadEn teba takto: Nihodud by byly vybriny okresy, pak vzorek tkol v tichto

okresech a jedinei da vzorku by byli ndhodnd vybrini ze soznamu Ziki poslednich dvou

rodnikil.

Pred Sasem jsme zkoumali postoje stardich osob k moZnosti vstoupit do instituei pro staré
obfany (Disman & Disman, 1989). Nagim eflem bylo sledovat viiy einické kultury na tyto
postoje; porovadvali jsme postofe Portugaled a Jrald Zijfefeh v Toronty, ve viku 65 nebo
st§ich, s postoji stejné starych Kanadand, jejich? matefgkym jazykem jo anglidtina,

Vytvokeni vzorku nebylo snadné, Osoby star¥f ne’ 65 Jel predstavuif 11% orontskd papulace,
2 t&chto stardich osob je jen 5% Hall a 1% Portugaled, ( To znamend, Z¢ Portugaled ve viku
65 a vice pledstavaji asi (1% 2 trontské populace.) Kdybychom tedy chedli interviewovat
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Sk CNes ¢ W ndrod o YHI B2 i}
) (E,S(Ifhﬁkl Zzaviral k il ki
$ At S Uy
sk oapm endog anty l)(’h)’ o prli§ vaing, Ale ak - vejména vzhlode kK dmrmosi me l.
Y ( Rl ) I {li§ vaz tak 2eH i zhlodem ¥ 104
starsimi os 7 < L H { (H)} h(,‘l"
(i, VINOU neprestost /.l/l/.“‘lmu. a vzhledem ke znatnd horizontdind m il
obam Meu 3 xdem ke 201 4 i

byla nutno kontaktovat 652 porgalskfeh adres, s vy
e R € Wy W '.I

em 161 jmen respondentii
w6 Jmen respondentil,
odpovidajicich nadf definici populace -

V tomito pifpade iméno j: itéri

' prpade jméno jako kritérium pro vybdr - doofejme « nezpiisobilo vitZing zkresient.

Ale nemusf tomu tak byt vidyck & ickymi ’ storka, eson
! byt vidycky. Mezi americkymi sociology koluje hezk4 historka, kiero

uvedeme v nadf pohddee &.11, | h u
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O zradném pismaenu

Rylo pred wistaint cotbami v jedhom velkém mési ne vychodnim pabtedf U.S.A. a skuping
politikl si objediala vizkun, pi\:—(iyx‘_)viﬁa visledkd voleh. V1é doh® mElo mésto dobr§ seznum
volich taveny sbeesdng. Karoeky zapliovaty ndkolk istnostf. Pro konstroked vaorku byl
pouFita technika vicesinpliovéhe pdodndho yyooru, Nejdifve byla vybrina ndhodnd mismost,
pak kartoding KPR 2 ze zdsuvek (60 skifnd byli vybrini teehinikon systematického vihiru

i

1

|

i

!

jedinet do veorku, \

Vzkum skondi] nestavnd: jake vigze vyblaail xandiddta, kiery skongil dajeko vzadu v potl
ale vejména mel smdk. Nabodnd vybrat

4 skotského piivodu, JejichE jména vedice

vini, Hiasovdni ve volbdch v USA

porafengeh, Prosid vizkumnik se dupustil omyly,
2atdtek pfsmena M, & tak se stalo, e volidi irského
Zasto zadinj na Mac a Me byl silnG prereprezento
 Kanadt velmi &asto sleduje etnickou Hinit. Neni proto d
vitszsiv irského kandiddta, Tomuto akresien! bylo snadné zabrdnil, Kdyby byl stejny potet
voliel vybrén # vice Kartotéenfen skifnf. Je ale faké pravda, Je kdyby bylo vybrano jiné
plsmeno, ke zkreslenf by asi nedodlo,

fva, 7o vizkum mying predpovdd)

8.4, Kdyi koruna nepracuje

Zagim jsme videli Sleny dvon rodin vbéravyeh leehnik. Nejddlehitdjsf jsou przl\'dépadolmosmf
echniky, zooZend nt ndhoduén vbiru, Jsou velice moend, 2ajislujf, Ze¢ budou dobfe
roprezentoviny viechny andind 5 nezndmd viasnost populace, Nadto jen u nich jsme schopni
prostfedky statistiky odhadnout, nekolik se vaorek HSf od populace. BohuZel, zdadeka ne vidy
jsme schopni tyto techniky ponzit, Nekdy tteha proto, Ze pracnost a ndkladnost ehto technik
presahuje rdmec nasich mo¥nost, Jindy prato, 76 neexistuje Zddny seznam eflové populice.
Nujéastdjsi prekizkou jo viak kambinace obou s&ehlo divodi. Speciding populace, o kterou
se zajimdme, noiiie byt rozplylena mezi celon populaei a mit velice nizkou Trekvenci.
Teoreticky by bylo jisig mo7né vyivofit veliky vzorek celé populace & pak, po predbznyeh
jedinee, kieft adpovidaji delinici nadi cflovs populace, Jak jsme
si flustrovali na prfkiadu vybiru stargeh Portugaled, 7 nediska ndklad by to byle prosid
opni Zimprovizovat seznim populace, ale 10 8¢

rozhovorech, vybral jen ty

nemorng. My jsme mEli $dsu, byli jsme seb

slavd spfée vyjimetnd.

Jako prvou techniku tvorby vzarku jsme v wéto kapitole digkutovali kvdind vy, Reprezentuje

druhou skupinu vybdrovich echwik, kleré nejsoun zaloZeny v teorii pravddpodobnosti, ale na

Jogickémt dsudku, Kyding wyhdr je pravaspodabng nejspolehtiviil med @mito technikmni,
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|
!
§ poputaci, klerou jeho vzorek opravdu reprezentuie.
!

P pouzili usetového vybéry must vyzkumnik Jasn@, presné a oteviend definovat

117441 ddelového vibEr je pro nékierd populace jedinym fegentm. To platf kupf. pro cnické
inarity; snad v Fhdné zemi neexistujf spolehlivé a vySerpdvajlef scznamy wkovyeh skupin,
Pk nezbyvd nic jincho, ned pouZft jako yychozl bod seznamy lenit etnickyeh organizact.
Tukovy vzorek jisté nebude reprezentovat ty pistudniky etnické skupiny, ki nejsou v Fadné

; takovych skupin organizovini. Je pak na vyzkumnfkovi, aby posoudil, s pouzitim snalosti

skupiny, jak dalece jsou jeho wivery sobeenitelné. Kupk., Pejovie (1990) zkoumal vzdtldvact

aspirace stiedoskolskgeh studentt chorvatského piivodu, Zijfeieh v Torontu: Jeho zivéry jsou

velice zajimavé a sdvarné, Zdd se, Ze pro wio skupinu neplatf obvyklé sociockonomické

determinanty aspivacf, kier¢ americkd sociologie md tendenc povaZovat za univerzainf.
Pejovié wiil techniku Geloveho vihiru. Vychodiskem bylo Clenstvo rirangch chorvatskych
xulturnfch a socidlnfeh organizact, (iéastnici riiznyeh chorvatskych spoleenskych akef atd,
Pejovid nikde nepiedstivd, #¢ jeho zdvdry platd mimo jeho vzorek. Niemént sfhy zjiSiéngeh
souvislostf a zndmd fakta © kultumf a sociockonomické homogenié e etnicks skupiny
naznadujf, 7e je sitnd pravdipodobné, e podobnd visledky bychomn mohli dostat i pro viting
jingeh mladych Chosvatil, Hifefeh ve velkyjeh Kkuanadskych mstech. Ditkaz pro to by oviem
mobl byt zfskin jen opakovnim vyzkumu na vrorefeh vytvoienyeh 7 dalgfeh populact. Tedy
vni vzorek miize nékdy poskytnout hodnotné vesiedky. Ne

e Je jen ndhraZkou za

i technicky vzalo nereprezentati
viak vidycky ane automaticky a musime si byt vidomi toho,

pravddpodobnostni vyher.

Nokteré techniky vytviienf dtelového vrorku jsou velice [n‘(»hlcm:uické. Bohuvel, sile je

hojnd pouzfvind anketu

vV anketd je vybér jedincl zalozen na rozhodnuti respondenta zodpovidél oldzky
uverejnané v masovych sdslovacich prostiedeich.

e

ety vatabujf, je skutednd nemoZné, Nejsou Lo Sendfi

Definovat populaci, ke kieré se nilezy an

wrgityeh novin nebo Zasopisu, To by bylo jesd dobré. Vazorek se viak 133 od celé populace

prave tm, Ze 10 jsou ti, kieit zodpovadili anket. Maximding mivzeme ¥iei, 2 lidé ve vzorku

jsou vice motivovéni, nez ostatnf Elendfi. a to je velice stabd definice. Ani velikost vzorku
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nenabraditelngm ndstrojem pro skoumdtnl populact, kieré existovaly jen doasnd: Gtastnfel

QL’PU!H“/.(‘: \\Dln'iVHC konstatuje 976, 4 AE « b
) e Zich (1976 tr. 207 ¢ ankela 1dého fva, kte 4 2 skaly 3 . Zde v
( hoS ) Z Rudéh prava, 1 iskoli (i at
dkd lld‘ sl &

reorek  vet3f nez 110 4 [ prese £ o} ¢
A fisic nen cprezentati i ¥ o
entativn
v i} iy nf ot szentativ f, i kdyz v I"i“lldn{(,'h (ibm(’l I’lll'tl\)’(‘h : i pstact, & ‘ o ‘ ““ l iiky mi op
(41{¢] techr i y i a ar: netrut

tkazatelich se dosti s
E sti shodovala se 3
shodovala se strukturou celé dosplé populace. Problém je v sa ybit
> 3 i i '
je v samovibira nasycenosti vzorku nedosdhneme u aplikace

respondentii, Ale to u? zndme 7 na
10 u7 zndime 7 nafeho pHkiadu vojikd, filmu a postojii k U.S.A. P
) S.A. Pozndvact Geelového vzorku.

hodnota unkety je podle mého ndzoru pod hoduoton dobi

' e i zodpovédnd napsaného fejetont.
Termfn "teoretickd nasycenost” byl uveden Glaserem a Strausem (1967) v souvislosti s jejich
konceptem “"grounded  theory”, snad  nejdtleZijsim epistemologickym ndsirojem  pro
kvalitativaf vyzkum. Technika snéhavé koule heaje pod jmiénem “reorelicky vyber" velice
16 miry funkei ovifovénf validity. Ale k tomu sc jeSt¢ vrdtime

A kOnCCHb [t e technik §
man i "Snow| ) samp (i ik Shove k 2, Pe e mch
) l ! niku nowball s my llng", techniky snéhové koule vd mél
nf 2014 tato technik 1 vitbee do té § O Hy Ja KACH l() CC, X
1 a vilbee d to k;\p“ !y nepa I, Je to technika idell(i{n\ﬂ ¢ p pllll C, &
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Ale to pFece vibec nenf problém. Jd vim, e ndm v jedné z dal¥feh kapitol
Feknete, ie dotaznik. e jednou z nejlevnéjsich technik sbérn dat, Tak kdyZ
potiebuji ve vzorku 300 jedinett, prostd rozeftu 900 dotagniki a tak
dostam veorek § vEISG ne skuteéné porfebuji.

v obei jiz dlouhd 18 Zij
2 ¢t neZije. To vie je pr
- ; 1 nelije. To vie je pro vzkumafks, ktery prichdzf % venku, neviditelng
Je na mfsté uplatnit vyhdr technikou sndhove koule, ' "

Vyzkumnik zadne ro; ' j

ertonamn e ﬁxj:cm‘::::j:u‘rem $ ‘Jasné definovanou osobou, tieba staroston. V tomto

g st: a, aby Jmcnovn.l dal¥f vlivng osoby. Ty jsou pak interviewoviny

A, jnou o'tdzkfl o vlivageh lidech, Po uritém podtn rozhovord se iz
yeh osob neobjevujl, Vyzkumntk miZe prohldsit, %e vzorek Jje "teoreticky

nasycen”. Populace vlivnjch os .
P livnych osob v obei byla jasud identifikovdna a nd8 vzorek ic totoing
s touto populac, 48 vzorek je totoiny

ace, kterd odpovdila, nen totoZnd s tou,
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kterd odmftla odpovéddt, Lis{ se v nStem, co bylo divodem pro tol
a pravdépodobnd ono "néeo” je silnd spojeno s problémy, na kieré jo vyzkum zamifen,
Obvykle jsme o téchio ditvodech schopni jenom spekulovat. Obdvém se, % t musfm uvést

Technika sné novy typ nepifjenné redukee informact:
snéhové . - .
shont & ové koule, kde jména dalsfeh osob se v fetSzel rozhovord "nabaluif” jak
Ehov; oulc  (tak 1o ' iUt jako
(takovd, kterou je zndzoriiovina lavina v kreslengeh vtipeeh) j
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Redukce negativnim samovybérem vznika lehdy, kdyz Cdst jadincl; vybranych do

vzorku, odmilla na vyzkumu padicipoval. Tenlo typ redukce mize vaznd ohrozit
reprezentafivnost vzorku,

Toto je vazny problém, Tak vainy, e pied nékolika lety byl ustednfm matem vyroénfho
zaseddnf Americké  statistické spoleSnosti,  Vidfte, na zallku 6o kapitoly jsme si
pochvalovali, %e redukee populace na vzorek je logicky, lechinicky a metodologicky dobie
propracovanou operact, kde riziko zkreslenf je men¥, ne v Jingch vyzkumnych operacich,
Jeto sifle pravda, ale pece i zde méme zranitelng mfsto. Nezndme Z4dny univerzdin{ lék na
tento neduh, Jeding Ye¥enf je usilovat o co nejvySsl ndvratnost. U ndkterfch technik shira

informacf je to snadngjsi, u nkiergeh je to 18mEF nemoiné. Ale tohle u¥ patff do pHSt
kapitoly.
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fiedenf kol 2 kapitoly 5.

Cviteni 5.1,

alice mnoho), 1 kiefl neviastnili

i i 1936 v |
Jistéze ne. Lide, kiek nemali telefon (a téch bylov roce e gl wictow byl 26

auto, nebyli Eleny organizaci, tedy lidé nalezejici do nizSich soc
vzorku opravdu vylougent.

Cviteni 5.2

oyia P Y ] V) ] Vi ~
Tohle nebyla ocliva otdzka. Kvotni Vybél miize byt ap ikové jen npa popu aci, jejiz tastnost
relativhe dobre zname. <V asem pr padé by() 1017 wohll nar eijSe vavrhnou! néco o

axikarict ratr yCl v hotel ech a pry prisiusn cich bezpell osinich orge dné by
taxi {i vratny tel i pis} h 1 | | ani, ale rozho &
¢

10 nebylo dost pro konstrukel kvétniho vzorku,
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